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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 7
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. સાતડુા જગંલમા ંકયા ંચા ંૃો જોવા મળે છે?
A. લીમડા B. વડ C. જગંલી બા D. સાગ

2. વનપિતને કાશસંલેષણ માટ કયા વાનુી જર હોય છે?
A. ઑસજન B. નાઇોજન C. કાબન ડાયૉસાઇડ D. સફર ડાયૉસાઇડ

3. િૂમ પરુ ંપડ ૂર કરવાથી નીચેના સખત પથરોના ંતરો દખાય છે. ધીમે ધીમે તેમાથંી ુ ંથાય છે ?
A. રૂ આવે છે B. ુકાળ આવે છે. C. વ આરણ D. રણિનમાણ

4. ૃવીનો એ ભાગ યા ંસવો વસવાટ કર છે, તેને ુ ંકહવાય ?
A. વાવરણ B. દૃાવરણ C. જલાવરણ D. વાતાવરણ

5. નીચેનામાથંી કુ ંજગંલી ાણી ભારતની રડ ડટાકુમા ંૂચબ નથી ?
A. ઉડતી ખસકોલી B. ચો C. વાઘ D. જગંલી તૂરો

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. એુ ંે યા ંાણીઓ પોતાના ુદરતી િનવાસમા ંરુત હોય છે તેને .........................કહવાય છે.
2. એકબી સાથે તરજનન કરવા સમ સવોની વસિતનો સહુ ......................... થી ઓળખાય છે.
3. કોઈ પણ ેમા ંજોવા મળતી વનપિતઓ, ાણીઓ અને ૂમ વોની િવભ િતઓ એટલે

.........................
4. પયાવરણના વ ઘટકો અને અવ ઘટકો સંુત વપે......................... ુ ંિનમાણ કર છે.
5. ૃોની કાપણી થવાથી િૂમની ફળપુતામા ં...........થાય છે

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ુદરતી વનનાદૂના ંકારણે વરસાદ અને ભયકંર ુકાળ છે.
2. એક જ િતના સયો સામાય લણો ધરાવે છે અને જનનમ સતંિતુ ંિનમાણ કર શક છે.
3. વનનાદૂના ંકારણે ૃવી પરના તાપમાનના ંવધારાથી વાતાવરણમા ંઓસજનના ંતરનો વધારો થાય છે.
4. ોટ ટાઈગર'નો ોટનો ઉદશ આપણા દશમા ંવાઘના ંવન અને તેના ખોરાકની ળવણી કરવાનો છે.
5. વાપરલ કાગળને 5થી 7 વખત રસાઇકલ કર શકાય છે.

 તફાવત આપો (Marks - 10)

1. વય ાણી અભયારય અને વાવરણ આરત િવતાર
2. ાણીસંહાલય અને વય ાણી અભયારય
3. નાશ:ાય િત અને ુત િત
4. વનપિત ૃટ અને ાણીૃટ
5. ાણીસંહાલય અને રાય ઉાનમા ંુ ંતફાવત છે ?

 જોડકા જોડો (Marks - 12)
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1. યોય જોડકા ંબનાવો
1. અભયારય (a) પયાવરણના સંણૂ િનવસનતંું
2. રાય ઉાન સરંણ (b) સવોનો વસવાટ ચૂવતો ભાગ
3. ાણીસંહાલય (c) ાણીઓ અને તેમના િનવાસ ખલેલથી રુત
4. વાવરણ (d) ાણીઓને રણ અને પોષણ મળે

2. જોડકા ંજોડો :
1. વયાણી અભયારણ a) જગંલી તૂરો
2. ોટ ટાઇગર (b) સાગ
3. વનપિતૃટ (c) પચમઢ
4. ાણીૃટ. (d) સાતડુા
5. થાિનક િત. (e) રડ ડટાકુ
6. નાશાયઃ િત (f) િવશાળ ખસકોલી

3. જોડકા જોડો.
1. કાબન ડાયોસાઇડ. (a) બોર
2. વનનાદૂ. (b) નુઃ ઉપયોગ
3. વયાણી અભયારય (c) ૃોની કાપણી
4. કાગળની બચત (d) ૃોની રોપણી
5. નુઃ વનીકરણ (e) કાશસંલેષણ
6. ડાયનાસોર (f) ુત િત

4. યોય જોડકા ંબનાવો
1. થાિનક િત (a) જગંલી ભસ
2. નાશ:ાય િત (b) ડાયનોસૉર
3. ુત િત (c) સોનેર બલાડ
4. સકંટમા ંકુાયેલ િત (d) ઊડતી ખસકોલી

5. યોય જોડકા ંબનાવો
1. કાઝીરંગા (a) સૃ વિવિવધતા
2. ેટ િનકોબાર (b) રાય ઉાન
3. લોકચાઉ (c) બાયોફયર રઝવ
4. પિમ ઘાટ (d) વય વ અભયારય

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 13)

1. નુઃ વનીકરણ એટલે ુ ં? તે શા માટ કરુ ંજોઈએ ?
2. પેપરુ ંરસાયકલગ શા માટ કરુ ંજોઈએ ?
3. થળાતંર એટલે ુ ં? પીઓ થળાતંર શા માટ કર છે ?
4. સાતડુા રાય ઉાનની િવશેષતાઓ જણાવો.
5. વનનાદૂ એટલે ુ?ં અને તેના ંકારણો જણાવો.
6. વનટાઈ એટલે ુ?ં તેનાથી થ ુ ંકુસાન કવી રતે રૂ શકાય તે સમવો.
7. સાતડુા રાય ઉાન ુ ંછે? તેમા ંઆવેલી ફુાઓુ ંઐિતહાિસક મહવ સમવો.
8. પચમઢ વાવરણ આરત િવતાર સમવો.
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9. સકંટમા ંકુાયેલા ંા ંજગંલી ાણીઓ આપણા ંવય ાણી અભયારયમા ંરુત અને સરંત છે ?
10. કયા ંાણીઓનો ુત થવાનો ભય વધાર છે? શા માટ તેમને બચાવવા જોઈએ?
11. થાિનક િતઓ એટલે ુ?ં તેના ંઉદાહરણ આપો.
12. વનનાદૂની િૂમ પર થતી અસરો લખો.
13. વનનાદૂના કારણે વરસાદમા ંઘટાડો કવી રતે આયો છે ? સમવો.

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 7

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. સાગ

2. કાબન ડાયૉસાઇડ

3. રણિનમાણ

4. વાવરણ

5. ચો

 ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. વય ાણી અભયારય

2. િત

3. વિવિવધતા

4. િનવસનતં

5. ઘટાડો

 નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખોંુ (False)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

5. ખંુ (True)

 તફાવત આપો (Marks - 10)

1. વય ાણી અભયારય વાવરણ આરત િવતાર

1.
વય ાણીઓને તેમના ુદરતી િનવાસમા ંરુત અને
સરંત રાખવા માટના િવતારને વય ાણી અભયારય
કહ છે.

-તે ેની વિવિવધતા અને સંૃિતને ળવી રાખવામાં
સહાયક િવતારને વાવરણ આરત િવતાર કહ છે.

2.
તેમા ંાણીને પકડવા ક તેમના િશકાર પર િતબધં હોય
છે.

તેમા ંઅય ઘણા ંઅભયારય અને રાય ઉાન સમાયેલાં
હોય છે.

2. ાણીસંહાલય વય ાણી અભયારય
1. તેમા ંાણીઓને બધંનાવથામા ંરાખવામા ંઆવે છે. તેમા ંાણીઓ ુત ટા ંહોય છે.

2.
તેમા ંુદરતી વસવાટની સમક ૃિમ વસવાટ રૂા પાડવામાં
આવે છે.

તે ુદરતી વસવાટ છે.

3.
તેમા ંાણીઓના રણ , ખોરાક, આરોય વગેરની કાળ
રાખવામા ંઆવે છે.

તેમા ંુયવે રણનો ઉદશ હોવાથી ાણીઓને
કુસાન થાય તેવી બધી િૃઓ પર િતબધં હોય
છે
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3. નાશ:ાય િત ુત િત

1. િનધારત સંયાથી ઓછ સંયા ધરાવતી િતને નાશ:ાય િત કહ છે.
ૃવી પર અતવ મુાવી કૂલી િતને
ુત િત કહ છે.

2.
સરંણ ઉપાયો વા ક અભયારયો રાય ઉાનો, આરત યોજનાઓ
વડ તેમને બચાવી શકાય છે.

ુત િતઓ નુઃિવત કર શકાતી નથી

3. વાઘ, િસહ, હાથી, જગંલી ભસ સાબર નાશ:ાય િતઓ છે. ડાયનોસોર ુત િત છે.

4. વનપિત ૃટ ાણીૃટ

1. ૃવી પરની હરયાળ વનપિત ૃટને કારણે છે.
ાણીૃટના મોટા ભાગના ંાણીઓ ખોરાક માટ વનપિત
પર સીધા ંઆધારત છે.

2.
-તે િવતારની વનપિતઓને તે િવતારની વનપિત
ૃટ કહ છે.

 તે િવતારના ંાણીઓને તે િવતારની ાણીૃટ કહ છે.

3.
વનપિત ૃટના સયો કાશ સંલેષણ યામાં
વાતાવરણમાથંી કાબન ડાયોસાઇડુ ંશોષણ કર છે.

ાણીૃટના સયો કાશસંલેષણ કર શકતા નથી, તેથી
કાબન ડાયૉસાઇડુ ંશોષણ કરતા નથી.

4. સાલ, સાગ, બો, ં ુવગેર વનપિત ૃટ છે. ચકારા, ચલ, નીલગાય, દપડો, વગેર ાણીૃટ છે.

5. વયાણી અભયારય રાય ઉાન

1.
વયાણી અભયારય મનમોહક ુદંરતાનો િવતાર હોઈ શક
અથવા ન હોઈ શક.

રાય ઉાન મનમોહક ુદંર જયોએ જ હોય છે.

2.
વયાણી અભયારયમા ંસામાય રતે લુાકાતીઓને
સહલાઈથી પહચવાની મૂંર હોતી નથી.

રાય ઉાનમા ંલુાકાતીઓને સહલાઈથી વેશ મળે
છે.

3.
વયાણી અભયારય તેમના ંુદરતી વાતાવરણમા ંજગંલી
ાણીઓુ ંરણ અને ળવણી કર છે.

૨ય ઉાનના નૈસગક વાતાવરણમા ંજગંલી
ાણીઓુ ંરણ થાય છે. ઉપરાતં તે તેની ુદંરતાની
અને ઐિતહાિસક પદાથની પણ ળવણી થાય છે.

 જોડકા જોડો (Marks - 12)

1. (1) > (c), (2) > (a), (3) > (d), (4) > (b).

2. (1-c), (2-d), (3–b), (4 -a}, {5-f),(6- e)

3. (1-e], {2-c), (3 - a), (4 - B), (5–d), (6–f).

4. (1) > (d), (2) > (a), (3) > (b), (4) > (c).

5. (1) > (b), (2) > (c), (3) > (d), (4) > (a).

SECTION - B

 નીચેના ોના ૂંકમા ંઉર આપો (Marks - 13)

1. વનનાદૂનો જવાબ જ નુઃ વનીકરણ છે. નુઃ વનીકરણનો ઉેશ કાપવામા ંઆવેલ ૃોની ઘટ રૂ કરવા નવા ૃોની
રોપણી કરવાનો છે. આપણે ઓછામા ંઓછા એટલા તો ૃો ઉછેરવા જોઈએ ટલા 'ખાપણે કાપીએ છએ, ુદરતી રતે પણ
નુઃ વનીકરણ થઈ શક છે. જો આપણે તે િવતારને ખલેલ પહચાડા વગર રહવા દઈએ તો તે વય ંનુઃ થાિપત થઈ
શક છે. આપણે આપણા જગંલોને અયાર ધુી ઘુ ંકુસાન કર ૂા છએ.  આપણે આપણી આવનાર પેઢ માટ
હરયાળ સપંિ બનાવી રાખવી હશે તો વધારમા ંવધાર ૃારોપણ કરુ ંજ પડશે. એ જ એકમા િવકપ છે.

2. ુત બનેલા રૂા 17 ઝાડુ ંિનકંદન કરો યાર ટન પેપર બનાવી શકાય છે. તેથી આપણે પેપર બચાવવા જોઈએ અને
વાપરલા પેપરુ ં5થી 7 વખત રસાયકલ પણ કર શકાય છે.  એક િવાથ રોજંુ એક પેપર પણ બચાવે તો વષ ઘણા
ઝાડ બચી ય. આમ, ઓછા પેપર વાપરવાથી આપણે ફત ઝાડ જ નથી બચાવતી પરં ુએક ઝાડ બનાવવા માટ
વપરાતી શકત તેમજ પાણી બુ ંજ બચાવીએ છએ, તéપરાતં પેપર બનાવવા માટ કુસાનકારક રસાયણ પણ ઓં
વપરાય છે.
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3. આબોહવાના ંપરવતનને કારણે પીઓ વષના ંચોસ સમય દરિમયાન ૂર િવતારોમા ંવાસ કર છે. તેઓ ડા ંકૂવા
માટ ઉડાન કર છે, કારણ ક તેમના ુદરતી િનવાસથાનમા ંહવામાન બૂ જ ઠંુ ંઅને િતળૂ હોય છે, થળાતંરણ એ
થિત છે મા ંકોઈ િતુ ંપોતાના િનવાસથાનેથી બી િનવાસથાને દરક વષ ચોસ સમયે િવશેષપે જનન માટ
થળાતંરણ થુ ંતે.  પીઓ બીજ દશ ધુી પહચવા માટ લાબંા તરને આવર લે છે તે થળાતંરત પીઓ તરક
ઓળખાય છે.

4. સાતડુા રાય ઉાન એક િવશાળ આરત ે છે. સાતડુા રાય ઉાન વનપિતt, ાણી ત, િૂમિવતાર
તથા ઐિતહાિસક વુ ુ ંસરંણ કર છે. સાતડુા રાય ઉાન ભારતુ ંથમ આરત જગંલ છે. ઉચ કારના ંસાગ
આ જગંલમા ંજોવા મળે છે.સાતડુા રાય ઉાનમા ંખડકોના ંઆય (ફુાઓ) પણ આવેલ છે. ફુાઓ આપણને
આદમાનવના વન િવશે યાલ આપે છે, પથરોની આ ફુામા ંચકામ પણે જોવા મળે છે, આપણી સરકાર વાધના
સરંણ માટ સાતડુામા ં‘ોટ યઈગર’ અમલમા ંૂો છે. વાઘ એક એવી િતઓમાથંી એક છે,  ધીર ધીર
જગંલમાથંી નાશ પામી રહ છે. પરં ુસાતડુા બારણત યૌમા ંવાઘની િતમા ંવધારો થઈ રો છે,  સાતડુ સરંણું
આગુ ંઉદાહરણ છે, થોડાક વષ વૂ સાતડુા રાય ઉાનમા ંિસહ, હાથી,જગંલી ભસ તથા સાબર જોવા મળતા હતા.

5. આપણી ૃવી પર બહોળા માણમા ંવનપિત અને પાણીઓ અતવ ધરાવે છે. વનપિત અને ાણીઓ માનવ જરયાત
માટ આવયક છે. આ બધા સવોને  િવત રહુ ંહોય તો વનનાદૂ એ એક મોયે ખતરો છે. આપણે ણીએ છએ ક
વનનાદૂ એટલે વનનો નાશ કરને ાત જમીનનો અય કાય માટ ઉપયોગ કરવો. વનમા ંૃોની કાપણી નીચેનાં
ઉેયથી કરવામા ંઆવે છે .(1) ખેતીવાડ માટ જમીન ાત કરવી, (2) વર તેમજ કારખાનાઓુ ંિનમાણ કરુ.ં (3)
ફિનચર બનાવવા તથા લાકડાનો બળતણ માટ ઉપયોગ કરવો.

6. વનકટાઈ એટલે વનમા ંૃોની કાપણી. વનકટાઈથી થ ુ ંકુસાન નુઃવનીકરણથી રૂ શકાય. નુઃવનીકરણનો ઉેશ
કાપવામા ંઆવેલા ંૃોની ઘટ રૂ કરવા નવા ંૃોની રોપણી કરવાનો છે. જગંલમા ં િતના ંૃો કપાયા ંહોય તે જ
િતના ંૃો રોપવામા ંઆવે છે. આપણે ટલા ંૃો કાપીએ છએ, ઓછામા ંઓછા ંતેટલા ંૃો ઉછેરવા ંજોઈએ.ગામ,
શહરના રતાની બનંે બાુએ, રતાની વચેના ભાગ (ડવાઇડર), ફાજલ ક પડતર જમીનો પર ૃારોપણ કર હરયાળ
સપંિ નુઃ ઊભી કર શકાય.ુદરતી રતે નુઃવનીકરણ થઈ શક છે. ુદરતી વનીકરણમા ંમાનવની કોઈ િૂમકા હોતી
નથી. વનકટાઈ પામેલા િવતારને ખલેલ વગર રહવા દવામા ંઆવે છે. આવા િવતારો વય ંનુઃ થાિપત થઈ ય છે.

7. સાતડુા રાય ઉાન ભારતુ ંથમ આરત જગંલ છે. આ જગંલમા ંઉચ કારના ંસાગ જોવા મળે છે. તેમા ંખડકોના
આય (ફુાઓ) આવેલા છે. લગભગ 55 ફુાઓની ઓળખ થઈ કૂ છે. પથરોની આ ફુાઓમા ંચકામ જોવા મળે છે.
આ કલાૃિતઓમા ંાણીઓ તેમજ મુયોના લડતા,ં િશકાર કરતા,ં ૃય કરતા ંતેમજ વાઘ-યંો વગાડતા ંદશાવવામાં
આયા ંછે. ફુાઓ આ જગંલોમા ંમુયની ગિતિવિધઓની ાગૈિતહાિસક સાબતી છે. તે આપણને આદમાનવના વનનો
યાલ આપે છે.

8. વય વો (વનપિતઓ અને ાણીઓ) તેમજ તે િવતારના આદવાસીઓના પારંપરક રતે વનિનવહના હ ુમાટ
રુત િવતારને વાવરણ આરત િવતાર કહ છે. પચમઢ વાવરણ આરત િવતારમા ંસાતડુા નામનો એક
રાય ઉાનતથા બોર તેમજ પચમઢ નામના ંબે વય ાણી અભયારય આવેલા ંછે. પચમઢ આરત િવતારની
વનપિત ૃટ : સાલ, સાગ, બો, ં,ુ હસંરાજ, અુ ન વગેર. પચમઢ આરત િવતારની ાણીૃટ : ચકારા,
નીલગાય, બાકગ ડઅર (ભસુ ંહરણ), ચીલ, દપડો, જગંલી તૂરો, વુ. પચમઢ થાિનક િતઓ : સાલ અને જગંલી
બા, જગંલી બળદ અને ઊડતી ખસકોલી.

9. સકંટમા ંકુાયેલા ંકટલાકં મહવણૂ જગંલી ાણીઓ વા ંક કાં હરણ, તે ખોવાં હરણ, હાથી, સોનેર બલાડ,
લુાબી શીષવાં બતક, ઘડયાળ, કાદવમા ંરહતો મગર, અજગર, ગડો વગેર આપણા વય ાણી અભયારયમા ંરુત
અને સરંત છે.

10. નાના ંાણીઓ સાપ, દડકા, ગરોળ, ચામાચીડયા અને વુડ વગેરનો ુત થવાનો ભય વધાર છે. આ ાણી કદમા ંનાનાં
છે છતા ંિનવસનતંમા ંતેમુ ંમહવુ ંયોગદાન છે. તેઓ આહારળ અને આહારૃખંલાનો ભાગ છે. આપણે તેઓને
િનદયતાથી માર નાખીએ છએ. આ રતે આપણે આપણી તને કુસાન પહચાડએ છએ. િનવસનતંમા ંતેમના મહવને
કારણે તેમને બચાવવા ંજોઈએ.

11. થાિનક િતઓ એટલે કોઈ એક જ ેમા ંિવિશટ પે જોવા મળતી વનપિત ક ાણી િત છે. તે અય િવતારમાં
ાૃિતક રતે જોવા મળતી નથી.

12. વનનાદૂની િૂમ પર થતી અસરો : (1) િૂમુ ંધોવાણ વધે (2) િૂમની ફળપુતા ઘટ (3) િૂમની જલસંહ મતામાં
ઘટાડો (4) િૂમના ઉપરના પડ ારા નીચેના ંતરોમા ંપાણી વેશવાની યામા ંઘટાડો (5) િૂમના ંપોષક તવોના માણ,
બધંારણ પર િવપરત અસર.
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13. વનપિતઓ પયાવરણમા ંજલચને ળવી રાખવા માટના ુય એકમ છે. વનનાદૂથી વનપિતઓ વડ પાણીુ ંશોષણ,
બાપપે ઉસન બધં થ ુ ંય છે. વાતાવરણમા ંયોય માણમા ંબાપ એક થતી નથી. બાપ ઠંડ પડવા માટની
થિત સતી નથી. વરસાદ પવનોને રોકવા માટ વો ન હોવાથી વરસાદમા ંઘટાડો આયો છે.
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